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1 ApwOuntuicn Hopeppfoin
1.2 H évvown g mapepfoing

[ToAAéc popéc cuyyéovpe TV €vvola TNG cuvapTNoNG pe TV Vapén evog Mabnuatikod TOmov, Tov
va kaBopilel v T TG cuvaptnong oe kabe onueio tov [ediov Opiopod e Zvyva Op®S, OTIG
TPOKTIKEG EQUPHOYES, Mo cuVapTNoN Umopel va opiobel pe évav mivakae TH®V 1 TNV YPOEIKH TNG
napdotoon.  Avtd ocvpPaivel yioti o Mabnpaticog tomog e tov onoio opiletal n cvvdptnon eite
elvar moAdmhokog, eite dev vmdpyel, OTMG GTNV MEPITTOGT TOV 1| GLVAPTNGN TEPLYPAPEL KATOLL
TEPOUATIKA OTOTELEGUOTAL.

2TIC MEPWMTMGELG OVTEG 1) TIUN TG GLuVAPTNONG dev opileTan e TpPOTO GuVEYT TAVE® GTO MESIO
opIGHOD NG, GAAG Sl0BETOLHE TV T TG cuvapong, €ot® g f(X), Yo KAmoleg TéS g
ave&aptnTNg LETAPANTAG X, OTIMG GLUPAIVEL GTOV ETOUEVO TIVOIKOL:

X 0 2 4 6 8 10 12

y=f (x) 1.099 1.609 1.946 2.197 2.398 2.565 2.708

TiBeton Lowmdv 10 TPOPANKO TOV (TPOGEYYIGTIKOV) VITOAOYIGHOL TG TIUNAG THG ovvaptnong f
Y10 KATTOL0L TN TNE LETOPANTAG X TOL Ogv avapépeTol otov mivaka. Kot ovtdg 0 vroloyiopog tpémet
va Boaciletar povo otic doopéveg TiéG Tov mivaka! o wapddetypa, 0EAovpe va Tpoceyyicovue v
) g f(4.8), pe povadwkd dedopéva too 7 onueio (X, y) tov mivako. H mpdaén avtny Aéyetan
napepPorr] yioti tpoonabel va mopepPaiet vées TIES OVAIESO GTIG 1)OT) VITAPYOVGEC.

To wpdPANpa ¢ mopeuPorng £xel OmTaUGYOANGEL OO ALY TOVG MadNUATIKOVG, Lo Kot Ot
TopElG oToVg omoiovg umopel va epappocei givor mhpo woAlol. v onpepvny emoyn g TEPACTLOG
TEYVOLOYIKNG TTPOOdOV Kot TG avanTuéng g [IAnpogopikng pe Paon tig pebddovg mov mTposkuyay
amd TV Pactkn Kot oamAf W&o TG ToPEUPOANG EMADVOVTIOL TPOPAALOTO TOAVTAOKN, OTMG
VITOAOYIGUOC TOADTAOK®V OAOKANPOUATOV, OAOKANPOGELS cvuotTnuatov Alnpopikdv E&ichosmv,
o1opbwon kot eumrhovTiopds dedopéveV KA.

Ymv Pdon tov TeptocdTEPOV HEBOIWMV TAPEUPBOANC VITAPYEL N AVTIKOTAGTAGT TNG AYyVOOTNG
N TOADTAOKN G GUVAPTNONG UE pia ToAV®@VVLUIKY cuvdptnon. [Ipoxettor PEfara yioo TV TOALGVLUIKN
ovvaptmon mov maipvel Ti¢ ideg Tyég pe v T (X), o kdmow 1 o€ Ao Ta onpEeia TOV AVTH givar
YV®OGTH KOl T0V TNV OVOUAGOUE 1101 COUTTMOTIKO TOAVDVONO.

1.3 ExAoyn T0V COUTTOTIKOU TOAVOVOIOV

[op' 6Aov OTL 01 TOAVOVLUIKEG GUVOPTNGELC EIVOL GYETIKA OTAEG, TOL TPOPANLOTA TOV GLVOOEHOVY
™V TopeUPoAn givarl moALA Kot onuovTikd. 'Etol mpémet:

1. va amopacicovpe ywo Tov Pabud tov moAvwvOpov pe To omoio Ba mapepPfdrovpe
(Gpa. yio Tov aplfud tov onueiny cOUTTOONG TOAVOVOLOL Kol GUVAPTNONG),
2. V0, EKTIUCOVLE TO UEYIOTO GPAALO GTO TEAMKO ATOTEAEGLLA

Ynofétovpe Aowmov mwg M ovvaptnon f divetar pe v mopoKdT® YPOQIKY TOPACTOOT
(Zyuo 6.1) ko {ntodue v TN TG G KATO0 X, TOL SUOTNHATOS (X,,X,;) . IIpocmabmdvrag va
npoceyyicovpe v Ty g cvvapmong f oto onueio x, pe mapepBorn, £xovpe TV duvardTTa VO
emAé€ovpe Tov Babuo Tov TOAVOVLLIOL GOUTT®MONG, Gpa Kol Tov aplBpd TV onueiov cOUTTOONC,
KaBMG Kot TO GUYKEKPLLEVA O UELN GOUTTOGNG,.




To T4 Ty Tp ] T4 Tg

Yynpe 6.1 Ta onueio (Xo, X1, ..., X5) 6T OTOLAL OGS EIVAL YVOOTI 1] TUUI THS COVAPTHONG KOL TO GHUELO Xy OTO
omoio Bélovue va Ppodue tnv ty] te.

Av egmié€ovpe vo mopepfalovpe pue molvdvopo 1% Babupov (gvbein), eivon cav va
avTiKaO1oToOpE, 6T0 ddoTnua (X2 , X3), T cvvaptnon f pe 1o gvbvYpappo Tupa OV GUVEEEL Ta. 3O
onueio. Amd to TUAUe ovtd Ba “daveicBoodpe” v T tov f(x). Edv Ogifoovpe va
YPNOYOTOGOVE Kot To 7 onuein mwov pag divovtal, 0o ¥PECTOVUE TO CLUTTOTIKO TOLG
TOAV®OVLLO, TO 010i0 Ba givar 6™ BabroD. Opwg ot TPAEELG TTOV ATOUTOVVTOL Y10 TOV KaBOPIoUd TmV 7
TOPOUETP®V TOV TOALVMVOUOV CLTOL &ival OoUYKPLTO TEPIGGOTEPEG GE GLYKPLON W OLTEG TOL
npotofaduiov, evd mn axpifeid Tov TEAIKOD OTOTEAEGUOTOC WUmOpel va pnmv €ival avticTotyo
onuavtikotepn. Xpelaldpoote Aowmdv Kamoo EvOsiEn mov va uag fonbdet otnv ekioyn tov Pabuod
TOV CULUTTOTIKOY TOAVMVOLOL, 7OV ONOTEAEL TN YPLON TOUN avApesH otV akpifsid TOL
VTTOAOYIGLOV KOl GTNV TOGOTNTO TV TPAEE®V TOV TPENEL VO, YIVOLV.

1.2.3 Hopdadsrypo

Y10 mapoxdte® mwivaka odivovial Téooeplg TWEG pog ovvdptnong Yy = f(X) xor mpémer va
VTOAOYIGOVLE, IE TOAVOVLUIKT TAPEUPOAT, KATOIES EVOIAUETES TIEC.

X 0 1 4 9

y=f (x) 0 1 2 3

Ba 50000V 000 Avoelg. Xty npmtn Oa daAéove TpmTofdduie ToAvdvopa (svbeieg), evd
o dgvtepn B vroroyicovpe To TPLToPdOuIo GVUTTOTIKG TOAVOVLLO, TOL 0pileTal amd Ta TEGGEPQ
onpeia tov mivaxa.
i) Ilpotofadma TolvdvVopa

(o) T o dtdioua [0,1] ta onueia (0,0) kot (1,1) opilovv T0 choTNUO:

Oa+b=0 a=1
=
la+b=1 b=0

Apan evbela elvoun y=X



(B) Tha to duotnua [1,4] ta onpeia (1,1) kot (4,2) opilovv To cvoTHA:

la+b=1 }:a=%

da+b=2 bz%

Apa n gvbeio eivorn y = % X +§

(y) T o dotua [4,9] ta onueia (4,2) kot (9,3) opilovv T0 choT !

4a+b=2}:>a=%

9a+b=3 bz%

Apa n gvbeio eivorn y = %x +g

Emopévmg n cuvaptnon tov moAvmviopov moapepfBoAng mov divet Ty Tiun g GLVEPTNONG TOV
wivake oty Toyoio TN Xk TG MeTaPANTG, lval 1 cuvaptnon

X 0<x <1
yk=p(Xk)= 1X+§ 1<x, <4
—x+g 4<% <9

ii) TprrofaOpro Tolvdvopo.

AxolovOdvtog tn pébodo g mapaypaeov 5.3, opilovue 10 TOAVOVLLLO:
P(X) =8, +a, (X —X) +8, (X=X )(X = X) + 85 (X=X )(X =X )(X = X;)

vwobetdvtag Ta eGNg X: X, =1, x =1 kot x, =4. Etol 10 mponyoduevo moAvdvoupo maipvel Tn popen:
p(x) =a, +aX+a,x(X—1 +a,x(x —1)(x—4)

omote avtikafioTdvTog To 4 onpeio Tov Tivako, VTOAOYILOVUE TIC TIHES TOV AYVAOOTOV TOPUAUETPOV:

p(0)=0=a, = a,=0
p@=1=a = a=1
p(4)=2=4+12-a, - a2=—%
p©)=3=9-9-8(+9-85.a, = a=Y,

AVTIKaIoTOVTOG TIG TYEC TOV TAPAUETP®V 8g, 81, 82 KOL 83 OTI GYECT TOV TOAVOVVLOL Kol
Kdvovtag Tig Tpael, Ppiokovpe:



1/ 2
X) =—( x” —15x° + 74x
P09 =5 )
Ag voroyicovpe otn cvvéyeia v T f(2) pe ta dHo £idn mapepfornc:
Me v ipotofadpie (ypappki tapeppfoin).
f(2)=FX+3} —2, 2% 13333333
3 3], 3 3 3

Mze v TprrofaOpra (wifqpn mapepforn).

f(2) =[i(x3 —15x? +74x)} _8-15-4+74:2 96 46
60 - 60 60

Hoapatypnon:

Eivolr xatavontd mwog 1o 600 emadbnKav otnv TOpAypoeo OvTH OENVOLV OPKETA oruein

adtevkpiviota. Ouwmg Ba emavérBovpe o€ emOUEVT TOPAYPOPO.

1.4 Ownemepacpéveg S10QpopES

Yrobétovpue Tog yvopilovpe ) ovvdpton f(x) pe ™ Pondeia evdg mivoka TU®OY, GTOV 0T0I0 01

TIPS TNG ove&aptnng LeTafANTiG toaméyovy (1o)0et AU X, — X, =h =octab. ).

Xo X1 X7 X3 X4 .. . Xy-1

Xy

Yo Y1 Y2 Y3 Ya - e Yv1

Yv

"Evag t€to10¢ mivakag KOAEITOL TIVOKAG IGATELOVTMOV 0PIGHATOV.

[IpoomaBdvTog vo KATovonGOVE TN (U0, TN GLUTEPLPOPE KOl TIG WOIOTNTEG OVTHG TNG
oLvapPTNONG, OPILOVE TIS SPOPES TOV TILMY TNG. Apotpovue Aowmdv and kdbe emduevn Ty v
aUECMG TPONYOVUEVT] KOl TNV Ypdpovue amd KAT® TOVG Kol ovapuesd toug. Tig dopopéc avtég Tig
ovoudlovpe dwpopéc mpAOTNG TAENS. X1 cvvéyela, Pe Ouolo tpomo, opilovue TIG JPOPES TMV
dlpopmv (Tig omoieg ovopdalovpe dapopég devTeEPNS TAENC). OUoimG, TPOY®POVTAG GE OLUPOPES

peyoAvTeEPNS TAENG.
IMivakog nenepacpévov S1a@opav g suvaptinong y=f(x)
Xo X1 X2 X3 X4

y Yo Y1 Y2 Y3 Ys
Ay Ayo Ay: Ay, Ays
A’y Ao Ay, Ay,
A’y Ay, A%y,
A%y Ao

OTOL £YOVILE TIG OYECELS




AY, =VYia— Y
Azyi =AYiq —AY; = (yi+2 - yi+1) _(yi+1 —Yi ) =Yi2 =2V Vi
A3Yi = Azym _Azyi = (Yi+3 2y, + yi+1)_(yi+2 —2¥ia+Y, ) = Yies =iz + 3V — Vi
A% =A% =A% = (Yies = 3Yii3 + 3Yis2 = Yiur) = (Yies =i 3% = ¥i) =
=Y Vi3 +6Yi 4V +Y,

K.O0.K.

Ynpueioon:

210 onueio avtd anhdg TapPUTNPNOTE OTL OL GUVIEAESTEG TOV Y, , Vi, Yi,, KA. oTa A"Y; &ivon ot

0101 pLE TOVG CLVTEAESTEG TMV & Kat b 670 avdmtuypa tov (a - b)

Hoapdderypa:

210V €MOUEVO T

n

tvaio dtvovtotl ot Tipég g ovvaptnong f(x), yu 9 tyég Tov opicpotog X. Amd

KAT® £YOVLE VTOAOYIGEL TOV TIVOKN TMV TETEPUCUEVDV SLOPOPDV.

-3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
86 13 -2 -1 -2 1 38 163 454

Ay -73 -15 1 -1 3 37 125 291

A%y 58 16 -2 4 34 88 166

Ay -42 -18 6 30 54 78

Ay 24 24 24 24 24

A%y 0 0 0 0

0

1.2.3 Iowtn

TES TOV TEMEPUCUEVOV OLAPOPOV.

O1 memepoopeveg SLPOPES £YOVV KATOLES CNULOVTIKES OULOIOTNTES LE TIG TOPAYDYOVS. AVOPEPOLLLE
OTN GLVEYELD KATOLEG IO1OTNTEG,, TIG OTOIEC AVUADOVUE YMPIC OUMG VO TIG ATOOEIKVOOLLLE:

1.

Ortav o1 dapopég TpdTng TaENS (AYi) elvan peyaldtepes Tov Pndevog, TOTe Ot TIHEG
g ovvaptnong Vi stvar avéovoeg (va Buounbodue mwg axpiPdg to 1810 cupPaivet
Kol HE TNV TpOT Tapdymyo). Ouota, bv ot devtepng tdéng drapopéc sivar OeTikeég
(apvnTiKég), TOTE OL TIHES Yk OMUIOVPYOLV £Vl YPAPNUO TTOV GTPEPEL TO, KOIAL AV®
(kbrtw). AAMwote dgv Ba mpémel vo Egyvolpe Tog o kKAdopa Ay; /h, eivon o Tpd
TPOGEYYION TNG TIUNG TNG TTapaydyov e f oto onpueio X;.

Edv ot tiuég yi dtvovtal omd pio ToOADOVOLIKY GuvapTnon v-0otol Baduov, tote ot
SpopEC TPOTNG TAENG divovtal and KAmolo TOAV®VLIKY cuvdptnon v-1 Babuov, ot
Stapopéc 0evTEPNC TAENG divovTol omd KATol0 TOAVMOVULUIKT cuvaptnoT v-2 Baduov,
K.0.K.. H 1010t TN oty 1oYVEL Yo s TaPOydYOuG:
y=xX'=y =4 =y =12 = y"=24x ..)

[opopa tng mponyoduevng eivar 6t Edv ot Tipég Y divovtor amd pio ToAD@VOUIKY
ovvapTNoT V-06TOV Pabuovy, T0Te o1 dlaPopég V-00TNG TAENG divovtal amd Kdmola
TOAVOVVUIKTY GLUVAPTNOT uNndevikov Pabuod, dniadn eivar otabepéc. Mdalota, N
TIUN TV 6Tabep®dV S10popdv v-Tdéne, dinpnuévn ue to Pripa h tov tivaka vyopévo
el vy, Ay / h", eivon axpiBmg ion pe v Tiun e mapaydyov v-06Ttng Taéng, N
omola sivon emiong otabepn).



4. Ebv ot Tipnéc y; dlvovton amd pio U ToAv@VUHIKY Guvaptnomn v-ootod Babuov, 10te
dev kataAnyovpe moté oe otobepéc dapopég (avtioTolyo pio Un TOALMOVULUIKN
oLVAPTNOT| £XEL UTEIPES, U1 UNOEVIKEC, TOPAYDYOLG).

21N TOpaKAT® YPAEIKN TapdoTact (Zxua 6.2) éxovpe:
®  dlopopéc BeTikég Ko
o a0E0VCEG JAPOPES.

[Mapatnpodue Aoutdv Twg n ovvaptnon f etvar:
e avEovco kol
®  oTPEPEL Ta KOTAQ TTPOG TOL V.

Ay

To Ty I3 Ty

Yo 6.3 Lynuatikn mopaotacn Twv TEXEPATUEVOY OLAPOPDY OTOV Eival OeTikés kot adéovoeg.

Hapatypnon:

Emedn o wwivaxag pag cuvaptnong £xel menepacuévov TAnbovg onueia (€6tm v), o Tivakog Slopopmv
umopel vo @bacel péypt tic dwapopéc v-1 tééng. Edv Aowmdv o apyikéc Twég Y divovral omd
TOALOVLUIKY cuvaptnon Pabpov peyodvtepov tov v, tOte dev Ba. Guvavticovpe Tovbevd Tig
otabepéc dapopéc. Emouévog dev Bo umopodpe va amo@avOovue yio o edv oL TWES Vi TPoEpyovTal
0O TOAV®VULLUKT 1] 1] TOAVMVULLUKT GLVAPTNON.

Hapdderypo.

Aivetal o Tivokog TIOV TG GLVAPTNONG:

X -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
y 157 44 13 10 5 -8 -11 38 205

Na yivel o wivakog TENEPAGUEVOV SLOPOPDY Kol VoL arravTBody To TopakiTm:
1. Eivat molvovouikn; Edv etvon molvwovopukn, tote molog ivorl o fabpog g Kot motog
glvarl 0 CUVTEAEGTNG TOL HEYIOTOREOIOL OpOL TNG;
2. Noa vroroyicBel 1o ev Ady® TOAVOVLLLO.



Avon:

Kdavovpe tov mivoka dtapopmv.

-3 -2 -1 0 1 2 3 4
y 157 44 13 10 5 -8 -11 38
Ay -113 -31 -3 -5 -13 -3 49
Ay 82 28 -2 -8 10 52
Ay -54 -30 -6 18 42
Ay 24 24 24 24

1. ITapatnpodpe 61t o1 TéTaPTNG TAENS dapopég etvar 6Tabepéc, dpa Ot TIWES Vi TPOEPYOVTOL OO ia
TOAVOVVUIKT GLVAPTNGN 40V Babpod

H tétapm mapdymyoc tng moAV®VLUIKNAG GLVAPTNONG TOV Tivaka givorl otafepn Kot 1 TN
™ Sivetar and ™ oyéon A'yilh? kou eivan ion pe to 24. Yrohoyilovtdg tv Bsopntikd kot opilovtog
Tov TetaptoPfdduo 6po cav: a,x*, kot evBupoduevol Tog ot dpot pikpdTEPNS TENS Bor XaBovV KaTd
TNV TOPAYADYIGT, EYOVLE:

y=a,x' +a,x’ +ax* +ax+a, =

y' =4a,x° +3a,X* + 2a,Xx+a, =

y" =12a,x* +6a,x +2a, =

y" =24a,x +6a, =

yIN! - 24a4

E&iodvovtag T otadepi 41 mapdyoyo pe ) otabepy 4n dtagpopd A'yi/h* éxovpe:

24a, =24=>a, =1
2. T va. opicovpe éva moAvdvopo 4ov Pabpod ypewlopacte 5 onueio. AwAéyovpe Aowmov 5
(omowdnmote) amd o onueia Tov Tivaka (to omoic, OVOUALOVUE Xg, X1, X2, X3 KO X4), W’ OmOLN GEIPE,
0élovpe. Emiéyovpue cuvnbmg onueia ta omoia &yovv X (kat’ amdAvTn TWH) WKPO £T6L OCTE Va
YIVOUV EVKOAOTEPES O1 TPAEELS.

Onwg¢ kdvope og avaroyo TpdPANHA TOL TPONYOLUEVOL KEPAANIOV, OpilovLE TO CUUTTOTIKO
TOAVOVLUO e TN Pondela TV TEGGAPMY, EK TOV TEVTE, TILMV (TOV Xg, X1, X2 KOL X3).

P(X) =8y +8,(X—X) + 8, (X=X )(X = %) + 85 (X = X, )(X = X )(X = X,) +
8, (X=X ) (X =X ) (X = %, )(X = X,)

EmAéyovtag og onpeia ta x, =0, x =1, X, =—1, X, =2 Kot X, =3, EY0ovpe
p(x) =a, + ax+a,X(x—1) + a,x(x —)(x+1) + a,x(x —D(Xx+ (X — 2)

TomoOetodpe 116 5 TéG (X;, ;) OTO MAPOTAVE® CLUTTOTIKO TOAVMVLUO Kot VITOAOYILOVHE TIC TIUEG
TMOV GUVTEAECTOV TOV!




p(0)=10=a, = a,=10
p(l)=5=10+a, = a=-5
p(-1)=13=10+5+2a, = a=-1
p(2)=-8=10-10-2+6a, = a=-1
p(3)=-11=10-15-6-24+24a, = a, =1

AVTIKOOIGTOVTOGC TG TIUEG OVTEG OTO GUUMTMOTIKO TOAVDVULO KO KAVOVTAG TIC TPAEELG EYOVUE

p(x) =10-5x — x(Xx-1) = x(x -D(X+1) + X(X - (x +1)(x —2) =
=10-5x—X(Xx=1) = x(x* =) + x(x* =1)(x—2) =
=10-5x—(X* = X) = (xX* = X) + (xX* = X)(x—2) =
=10-5X— X"+ X=X>+ X+ X' =2x* = x* + 2x =
=x*-3x*-2x*—x+10

1.5 To copatoTiké molvwvopo tTov Newton

O mponyovUEVOS TPOGIOPIGUOS TOL CLUTTOTIKOD TOAVMOVOLOV £Vl ENITOVOG KOl APKETA SVGKOAOG
o10 va mpoypoppaticdel. [a 1o Adyo avtd mo foikdg glvar o Tpocsdopiopdg Tov Le T fonbeia twv
TEMEPUCUEVDV OLOPOPDOV.

Ac vofBécovpe TMG TO GUUMTOTIKO TOAVADOVOLO YPAPETHL VIO TN LOPPT:

Yo = p(xk)
Omov pE TO Xk ovuPoirilovpe v ave&aptntn petafinty tov, oAAd Kol g ovvdptnons. Kotd tov
VTOAOYIGHO TOV GUUTTMTIKOV TOAV®VOHOL eupavileton  wopdotacn (x, —X)/ h, ondte exteAOVuE

™V oAAOYN HETABANTAG:

X — %o _
h

k

Omnov h givat 1o otabepod Prpo Tov wivaka TimdY. AVVOVToG TN 6YECN VT MG TPOG Xk £XOVLE:
X, =X, +kh

TNo axépateg Tipég Tov K 10 Xk ovumintel pe o onueio X Tov mivaka menepacuévmy d1opopdv (Y.
X, =X, +3h ). 'Eto1, €pécov 10 molvdvopo p(x,) ivar cuvaptnomn tov X Kat To X efvar cuvdptnon
tov K , supmepaivovpe 0Tt 1o TOAV®VVUO P givarl cuvdptnon tov K, nhadn p(k) . Emouévog, yiveton
Qavepd 10 YTl avTIKaOIGTOOUE TNV KOVOVIKT METOBANT Xk 1 To deiktn g K.

O Babuog Tov copnTTIKOL ToAvOVOHOL Tov Newton pmopel va emieyel and to ypnot. To
OKENTIKO GOUPMOVO, LE TO 0Toi0 emAyeTon Do Tapovolactel otny emduevn doknon. H telikn popen
TOV TOAV®VOUOV diveETOL OO TN GYEoT:

k(l;l—l) aiy, 1 K€ _1;(k “2) ey

Yo = p(Xk)z p(k): Yo+ kAyo +



To moAvdvopo avtd Tov Newton gival Ovimg To CUUTTOTIKO, Uid Kot ToipVeEL TIC 101EG TILES
ue  cvvdaptnon tov wivoka: y, = f (X, )= p(x)=p(k). Ipdypart

pO0) =Y,

PA =Y, +AY, =Y+ (i —Yo) =W

P(2) = Yo + 28y, + AY, = Yo + 2(Y, — Vo) + (&Y, — AY,) =
= Yo +2(Y, = Yo) +[(Y. = V) — (V. = Yo) ] =

:y0+2y1_2y0+y2_y1_y1+yo =Y,
K.A.T.

1.2.3 'Evag GArog TPOTOS VTOLOYIGHOD TOV GUUTTMOTIKOD TOAVOVOUOVL TOV
Newton

Apywcd va. opicovpe v €vvolo T@V ZUVOLUCU®OV Kol TOV TOTTO 7ov LroAoyilel to mAn0og Tovg:
Ovopdlovpe «6VVOLEGHOVS TMV V GTOLYEIOV avd p» To TAN00C OADV TOV S10POPETIKMDY OUAd®V
amod W oTolyEla, mov Onpovpyovvrol and v otoyyeio. o kdbe opddo dev evOlOPEPOLACTE Yo TN
o€l e TNV oToio EMAEYOVTOL TO, GTOLYElN TNG 1-G00aG, ONAadn 1 opdda pe otoyeia .y, ta (1,3,4)
elvar m 1010 pe v (3,1,4) .

To mNB0og TV GUVELOCUOY TV V oToLY eIV ovd 1 diveTor amd Tov TUTO:

VT

omov, puowkd 4 <V . Ovuilovpe 6T €’ opropov woyvetl 0!=1. 'Etot 1oydel kon  mpopavig oot T

(o)

O tHmog TV cvvdvacudV divel TV ToAD evilapépovca oyEot Tov dtwvipov tov Newton:
v 4 v v v-1 v v=2 n2 4 v-3 13
o+ = a + a + o + a +...

+ af’ + p
v-1 1%

omov, pe  Pfondela TV GUVOLACUOV divovTtal o1 SlwvupKoi cuvteheotéc. [1y.

(a+p) = [gja“ +(fja3ﬂ +@ja2ﬂ2 +[§Jaﬂ3 +Gj,6’4

Anhodn:

10



R R R | T |
@B = a1 a®? 2a%? *5a? il -
=a' +4a’p+6a’ p* +daff + B
BéBato avtoi divovtot kot amd to yvwotd Tpiywvo tov Pascal:
1 (a+p)°=1
1 1 (o) =0+p
1 2 1 (0+B)’=0+20p+p>
1 3 3 1 (0+B)*=a®+30?p+3ap*+p°
1 4 6 4 1 (o+P) =0 +4o*p+602p*+4af>+p*
1 5 10 10 5 1 (0HB)°=a’+50 B+100°p*+1002p+50p +p°

10 Tpiy®vo avtd, amd TNV TPitn oe1pd Kot KATm, EEKvode pe povada, cuveyilovue pe to
GBpoiopa TV dVO GUVIEAECTMV OV PpickovTal Omd TAVE® Kol TEAEIMVOVHE LE LOVADA.

To nopandve oyetiCovrot pe to Tdg umopel vo ypapel 1o Yy, cuvaptiost Tov dtapopdv Alyy .

Y1 =Yo +AY,

Yo = Vi + A, = (Yo +AY,) + (AY, +A%Y,) = Y, + 24y, + A%y,
Y, =Y, +AY, =...Y, +3Ay, +3A%y, + A’y,

Y, =Y, +AY, =...Y, +4AY, +6A%Y, +4A%Y, + Ay,

K.0.K.

Hopatmpodpe g epeavifovtal ot S1OVLIKOL GUVTEAESTEG, Ol GUVTEAESTEG OMAMSY] TOL
avartoypotog (o + B)* . ‘Etot Loudv ypdgovpe:

k k k) k)
Ve = Vi1 TAY == 0 Yo + 1 Ay, + ) A%y, + 3 Ay, +...+
k ~ k
+[k—1jAk Yo +(ijkyo =

() o Kk-D(k-2)

Yy =y0+kAyo+ 21 3

A%y, + .+ KA Ty + ARy,

Edv otov mapamiveo tomo Bécovpe otov dgiktn K pio evdidpeon Ty, onAadn o pn
axépaio Tiun (dpo o K mhyel va avtiototyel o KAmoo amd Ta X TOL TiveKe), TOTE 0 TPONYOVUEVOC
TOTOG YIVETOL TO CLUMTAOTIKO TOAVGVVIO Tov Newton.

1.2.3 Tloapeppoin pe 10 cvpnTOTIKG ToAv@VLHO TOV Newton.

Me 1t yxpnom ToL CLUTTETIKOD ToAVVOLIOL Tov Newton, n TAnpng Tapepforn yivetal amiovaTepn.
Ac vroBécovpe Aomdv g £xovpe évo Tivaka Tiumv g cvvaptmong f kar (ntodue v T g
oVVAapTNONG 08 KATolo evOldpeso onpeio Tov wivaka Xy Epyalopacte Aowmdv wg e&nc:
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o Eméyovpe to Pabud tov GLURTOTIKOD TOAVMOVOUOL TOL Oa YPTCUYLOTO GOV UE Yo,
mopepuPorn. O Pabudc Tov ToALVOVOUOL pag eTPAALEL Ko To TANO0C TV onueiny
ocounTmoNg (Ta omoia, cuvnBmg, eivatl TOAD AydTEPA OTO TO GOVOAO TMV GNUEIDY TOL
TivaKa).

o Eméyovpe to onpeio cvpmtmong and tov mivaka £tol dote: (o) va givat dtadoyikd
kot (B) to onueio mapepPoing (Xx) va Ppioketar 660 mo kevipikdtepa yivetan
avapesa ota onueio avTd.

e Ovopdalovpe to Tp®OTO amd To EMAEYUEVA ONUElR X (TO omoio TpoPavdg dev glvar
avaykaio va tovtiletol pe 10 TpdTO onpeio Tov mivaka), Kot opilovpe TV TN Tov
deiktn K tov onpeiov mapepfoAing amd ) oyxéon:

K (X% = %)

h

e Ymoioyilm v Tipn Yk, oo tov tHmo Tov Newton.

1.6 I'poppun mapepfoin

H ypoppuxn mopepforn eivar pio pepikn mepintmon tng mAnpovg mapepfoine. XpnoiLonotel Toug
V0 TPOTOVG HPOVG TOV GLUTTAOTIKOD TOAVOVLLOL ToL Newton.

Y = P(%) = p(k) =y, +kAy,
OTOV KO TTAAL:

k= (Xk _XO)
h

O TOmog ™G YPOUUIKNG TOPEUPOANC TPOKVTTEL TOAD €0KOAO Kot pe omAEG Tpacelc (amAn
pébodog Tmv tprwv). ‘Eotm nog yvapilovpe Tig TYEG TG GUVAPTNONG GTO ONUElD

2o (X0, Yo) wot Zq (X1, Y1)

Kot {NToveE TNV TN TNG GLVAPTNONG Yk OTO GNUELD X

Evovooue (Zyfuo 6.3) ta 8o yvootd onueia pe éva gubdypaupo tuqua (1o XeXi) Kot
vroAoyilovpe, pe ™ Pondeid Tov, 10 Yk Tov onueiov g evbeiag Xy (Xk, Yi)- ETopévac otn ypappkn
apepforn avtikadiotovpe T cuvaptnon pe pio gvbeia (éva Tpwtofddo Tolvdvupo).

"Eyovue howmédv:

o AX=X —X, éxovpe Ay =Ay, =Y, —Y,
Tl AX =X, —X, §xovpe Ay =Ay, =Y, —Y, =7

X, — X, —
AY, =AY, X:_X" =AY, “hx" =AYy, -k

omoTE:

Yo = Yo +K- Ay,

12



2

Agio
To Ty L1

Xyfqna 6.3 H pébodog tne ypopyuikng mopeufoing.
H cvvaptmon f opileton pe tov mapokdrto mivaka:

x| 0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7

y| O 0.09950 0.19601 0.28660 0.36842 0.43879 0.4952 0.53539
Ay 9950 9651 9059 8182 7037 5641 4019

A%y -299 -592 -877 -1145 -1396 -1622

A%y -293 -285 -268 -251 -226

Ay 8 17 17 25

OOV Ol JPOPES EXOVV YPaPel cov aképoneg Yo evkohior (€xovv moAlamhactootel pe o 10°).
Enopévac, 1 dtopopé —294  eivon oty mpaypotucotyto. —294x10°= —0,00294.

1. TiPabuov gival to Tolvdvopo pe 10 omoio Oa mapepPAreTe AVAUESH GTIG TIUEG TOV TIVOKOL,
2. Navroloyicete v Ty f(0.43) ypnoomoidvtag Ty TANPN TopEUPOAT.
3. No vnoloyicete v T f(0.43) ¥pNoYOTOIDVTOG TN YPOUUIKT TAPEUPOAN.
4. Edv n ovvaptnon tov wivaka givar . f(X) = xcos(x), va vtoloyiceTe T0 GYETIKO GOAAUN TOV
Vo mpooeyyloTiK@®V vToloylopumv tov f(0.43) .
Avon:

1) Zto epdTNua avtd vIapy ovy V0 UTAVTHCELS:

Edv ypawoope Tig dapopég tpitng TaENG pe Tpio deKdKE Yyneio SMIGTOVOVUE TG Eival
oyeddv ioeg (kouaivovtor and —0,003 émg to —0,002). Edv tic Bswpnioovpe Aomdv otabepéc, eivar
oav va 6gxOLOCTE TG 1) €V AOY® cuvaptnor apoceyyiletat omd Eva tprtofaduo Ttolvdvupo (po Kot
70 TPITOPadto moAv®VLO Tapovoldlel otabepég Tic drapopis TPITNG TAENC).

Mmropovpe duwg vo Bempnoovue cav otabepic TI d10popEc 4ng TAENC, TOV 0TOI®mY Ot TIUEC
(ue 4 dexadikd) xopaivovtal and 1o 0,0001 éwg to 0,0003, ondte Ba vViobeToOVUE TETAPTORAOUIO
TOAVMOVLLO Y10 VO TOPERPAAOVUE GTO ECMOTEPIKO TOV TIVOKA.

2) Eméyovue va mopsufdrovue pe tn Pondeio tov tprrofdbuiov cuumtotikod ToAvmVOIOL, 0TOTE
Ba ypelacbovpe 4 onueio, To omoia B eivar dradoykd wal Ba £x0VvV GTO KEVIPO TOLG TO OMUEID
napepforng (0.43). Ipopavmg, Ba emréEovpe dvo onueio aplotepd kot dvo de&ld Tov onueiov
mapeUPoAnc.
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X =03, x,=04, x,=0.5 ko1 x; =0.6

omoTE
Ko %% _ 0.43-03_0.13 13
h 0.1 0.1
Ko
k(k-1 k(k-1)(k-2
yk:p(k:1'3):y0+kAy0+ (2| )A2y0+ ( 3?'( )A3y0:
. 1.3-0.3-(-0.7
=0.2866+1.3-0.08182 + 13-03 (-0.01146) + #(—0.0025) =
=0.390845
3) T ™ ypopukn TopefoAn £xovpe:
X, =0.4 xau x, =0.5
omoTE
K= X —X% _ 0.43-04 _ 0.03 03
h 0.1 0.1
Apa

yi = P(k=13)=y, +kAy, =
=0.36842+0.3-0.07037 =
=0.389531

4) H axpipnig tiun diverar amd ) oyéon:

y, = f(0.43)=[xcosx] ,, =0.390855

OTOTE TO GYETIKO GPAALLO TOV TPONYOVUEVMV VITOAOYIGUMY Y10, TNV TANPT TopEUPOAN:

_0.390855 - 0.390845

o, =0.0000263 = 0.00263%
0.390855

KOUL Y10 TN YPOLLHIKN:

0.390855—-0.389531
O =
* 0.390855

=0.0033881=0.33881%

Eival avepd mog n ypoppukr topepPodn givor mpdén Aryodtepo axpiig an’ OtL  TANpNG
napepPforn. ‘Hrtav kdtt mov 10 mepévape, o Kot dgv givar duvatd éva gubdypoappo tpuque vo
akoAovbel TV KaumdAN UG cvuvaptnong pe v idwo axpifeia mov v akoAovbel 1 KOUTOAN eVOG
TPITOPAO IOV TOAVWVVLOV.

U
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1.7 H mapeppoin oto Excel.

Ot voAoyiopol mov amottobvtal ylo. TNV TapeUPorn, mpoypoppatiloviol 1dwitepa EOKOAN LE TO
Excel. Ag vmoBéocovpe Aomdv g Exovpe Tov TvaKo TIUOY pog cvvdptnong f, oto ecwtepikd Tov
omoiov Bélovpe va moapepPdiovpe, oe kdmowo onueio Xi. Xto mopaderypo mov  axkoAovBel

napovotaletol Eva evALo tov Excel, 6mov:

"Exovtog to mopakdtm euALo og kamolo apyeio tov Excel, umopodue vo mapepfdilovpe o
0MOL0ONTOTE GALO TivoKa. ATADG TANKTPOAOYOVUE TIG VEEC TILEC TOV TIVOKA, KOOMG Kol TO VEO Xk.

Yndpyovv 6 tipég and tov mivaka Tiumv g ocvvapmong f (mpoeavadg mepiéyovton
onpeio YOpw and 1o onpeio mapepfoing)
Ymohoyileton o mivakag dtapopdv g cuvaptong f, o omoiog eBaver péypt kan ™

Slpopd TEPTTNG TAENG.
Aivetat to onueio mapepPoing Xy (oto mapdderypa to 0.485).
Ynoloyileton o deiktng K tov onpeiov napepfoing (k=2.425).

YmoloyiCeton m Ty (X, ), pe ) Ponbeio Tov moAvwvopov tov Newton, mépntov

Babuod (apov £yovue 6 onueia).

Avtopata ot 6éom Tov Yy eppaviletal To vEo amoTéLeca.

A B C D E F G
1 Tapepuporn
: :
3 [Tivoxkog Ala@opdv TG TVOKOTOMUEVTG GLUVAPTNONG
4 i
5 X 0 0.2 04 0.6 0.8 1
6 f(x) 1 0.960789 0.852144 0.697676 0.527292 0.367879
7 Ay -0.03921 -0.10865 -0.15447 -0.17038 -0.15941
8 A%y -0.06944 -0.04582 -0.01592 0.010971
9 Ay 0.023613 0.029905 0.026887
10 Aly 0.006292 -0.00302
1 A%y -0.00931
12
13 X= 0.485 k= 2.425
14 Y= 0.790399
15

1.8 Awtin ypoppkn toapepfoin

‘Eot® 1 ovuvaptnon 600 petofAntmv

TOPOAKATE.

Z=9(X,Y), n omola opiletor pe Evay mivaxo TIHOV, GOV TOV
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Xo X1 Xo .. Xy
Yo 9(Xo, Yo) | 9(X1, Yo) | 9(X2, Yo) .« 190Xy, Yo)
Y1 9(Xo, Y1) | 9(X1, Y1) | 9(X2, Y1) [
Y2 9(Xo, ¥2) | 9(X1,Y2) | 9(X2,Y2) s 100X, Y2)
Yoo |9(, W) g, W) a2, W) s 1O, W)

H 6uthn ypapukn mapepPfoin ypnotponoleitol yio vo, TopeUPalovie avapesa oTic TIUEG TOV
mivaka ovtod. Ag vrobécovpe Tmg {NTovpe TV TN ™S g 6T0 onueio (X,Ya)-

Apywcd emAgyovpe TV TETPAdA TOV onpei®v Tov TivaKa Tov Ppickoviol TANGIEGTEPA GTO
onueio mapepufoine. Ilpogavag, amd TG TWEG X Tov mivaka, Oo dwAéEovue oav Xp KOl X;, TO
TPONYOVLEVO KOl TO ETOUEVO ONUEID TOV Xk, EVO GOV Yo KOl Y; , TO TPOTYOUUEVO KOl TO EMOUEVO
onpeio tov Y;.

Xo X1
Yo 9(Xo, ¥o) i 9(X1, Yo)
Y1 9(Xo, y1) | 9(X1, Y1)

O vmoloyiopds tov g(X,,Y,) yiveton pe ) Bondeio tprdv ypopkdv wopepforadv, dHo wg
TPOG X Kol pog g mpog Y (BAéne ko Zynua 6.4), 1 000 MG TPOG Y Kot Lo ¢ TPOG X.
Apyucd vToAoyiovHE TNV TIUY TOV JEIKTMV TOL onueiov mapepfoing:

omov h, kar hy etvor to Ppa Tov mivaka 610 X kot 610 Y avtictoya (Snhady h, =X —X, Kot
hy, =¥ =Yo).
y 1 0

Q(ZO}M) 9(%;9’1) 9'@1}91)
yi ............ D E|
i [ ................................... ® g(mk;yk)
Q':mmyo) 9(%;9’0) 9($1>y0)
Hofo 3 : £]
io ik Z-1

Tyina 6.4 H pébodog tng OtmAng ypouurns mopeufolng.
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Exteddvtag 600 mapepforés oc mpog X kot pia g Tpog Y, Katalyovpe e0KOAN 0TS GYECELS:
9% %) =9 0% ¥o) +k[9(%:¥6) =9 (% Yo )]
(% Y1) =9 (%, Y1) +k[9 (%, ¥.) =9 (% 1) ]

9(%¥2)=9 (X Yo) + AL (X Y1) = 9 (% o) ]

Mopdosrypo.

H ocvvaptnon z= f(X,y) diveror amd Tov TopakdTto Tivoka.

X 1 11 12 13 14 1
yd
5.3069 5.4115 5.5245 5.6445 5.7704 5.3069

22 6.2515 6.3762 6.5092 6.6492 6.7951 6.2515
24 7.2845 7.4292 7.5822 7.7422 7.9081 7.2845
2.6 8.4045 8.5692 8.7422 8.9221 9.1080 8.4045
2.8 9.6104 9.7951 9.9881 10.1880 10.3939 9.6104

1. NovmoroyisOein tiun g f(1.13,2.44).

2. Me Ogdopévo mmG M €KQPOOT NG OLVAPTNONG TOL  WivaKo  lvorn

f (X, y) = xy + y* —In(xy) va vroroyiobei 10 oxeTIcd GQAAIN TG TaPERBOMIC.
Avon.

1. Eexwolpe SoAéyovtog tnv TeTpdda TtV onueiov maveo ota omoia Oa otnpyybel m dumin
mapepPorn:

Xo=1.1 X1=1.2

Yo=2.4 | 7.4292 | 7.5822

y1=2.6 | 8.5692 | 8.7422

Ynoloyilovpe tovg deikteg K ko A

X -% 113-11

k 0.3
h, 01

aoYa=Yo _ 244-2.4 02
h 0.2

y

KOl GTY] GUVEXELD EQUPLOLOVIE TOVG TOTOVG TNG OTANG TOPEUPBOANG:
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F (% ¥0)= T (% %) +k[F (% ¥0) = F (%, ¥0) ] =
f(1.13,24)=f (1.1,2.4)+0.3[ f(1.2,24)- f(L124)]=
=7.4292+0.3(7.5822 - 7.4292) = 7.4752

P (%Y= T (%) +K[ T (%) = (%0, 3) ]
f(1.13,2.6)=f(1.1,2.6)+0.3[ f(1.2,2.6)— f(1.1,2.6) | =
=8.5692 +0.3(8.7422 - 8.5692) = 8.6211

f (kayz): f (kayo)+/1[f (Xk’)ﬁ)_ f (kayo)]
f(1.13,2.44)= f(1.13,2.4)+0.3[ f(1.13,26) - f (1.13,24) | >
=7.4752+0.2(8.6211- 7.4752) = 7.7044

Kotaiyovue Aowmdv, pe v SumAn ypo k] mopepPorn, otin tyuq mg f(1.13,2.44) =7.7044

2. H axping tyun g f:

f(1.13,2.44) =[xy +y* —In(xy) ] =7.6966

x=1.13, y=2.44

OTOTE TO GYETIKO GPAANQ TG TopEUPOANG eival 150 pe:

- :‘7.6966—7.7044| _
o 76066 |

0.00062 =0.062%

1.9 Hoapeppoi o€ Tivakao pn 16OATEYOVTOV OPIGRATOV.

Soyva avaykolopuaote vo mopeuBailovue o€ mivakeg pe petofAntod Prua (émov dniadn to Priua h
dev givar otabepd). XNy mepinTmon ot gival duvaTtn M YPOUUIKT TapeUPoAr, 1 ool Agrtovpyei
Om®G TNV yvopioaps Kol otnv mepintmon Tov woneydviov opioudtov! TloAdég @opég ouwmg m
amoTovpeVn akpifela g mopeuPoine pog emPdilel ™ ypnon moAvevouwny ue Pabud peyaivtepo
tov 1 (akpifeto PEPara wov dev eivar oiyovpo wwg Oa emitevydei). Tnv mepintwon ot KOAVTTEL TO
moAvdvopo Tov Lagrange.

‘Ecto o mapoxdte nivakog TiHdv pog cuvaptong f(X), eved ta opiopata X; dev woanéyovv:

X Xo X1 Xo X3 Xy e vee Xv-1 Xv

Yo Y1 Y2 Y3 Y4 .. . Yv-1 Yv

Ta v+1 onueia Tov mivaka opilovv, 6T YEVIKN TEPIMTMOOT, L0 TOAVMOVOLIKTY CLUVEPTNON V-
0otov Bobpov. To cvuntoTikd owTd TOAVOVLUO diveTar amd TV endpevn oyéon tov Lagrange:
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p(X) = LO(X)yO + Ll(x)yl + Lz(x)yz ot Lv—l(x)yv—l + Lv(x)yv =
= il—j (X)yj

omov ot v+1 cuvteleotég Li(X) efvon moAvdvopa v-octov Babpov, pe petapinti to X. To kabéva amd
avTd avtiotoyel otV T Xj, mov divel v T Yj tov mivaka. Aniadn 1o Lo(X), mov eivon
GUVTEAEGTNG TOV Yo, AVTIOTOWEL GTO X mov &ival 1o Opiopa g TG Yo. Ot cuvteleotés Li(X)
opilovton amd v yevikn oyéon:

(X=X ) (X =% )orre( X=Xy ) (X = Xjg ) (X=X, ) (X = X,)
(6 =)0 =)o (6 =25 ) (% =)0 =200 ) (% =%, )

ﬁx'

1 X
#]

L, (x)=

n 4
6mov e To cvuforo H/—\ EVVOOVIE TO YIVOUEVO TV Opwv A (T.). HA =A-A-A-A)

i=1 i=1

Hapatnpiosc:

1") O cvviereotiig L, (X) mov moAlamloctdlel To Yj kot avtioTolyel 610 Xj eivan éval kAAoH

6mov 0 apUNTAG glvar To ywousvo v (v—1) dapopdv g ueTafANTAg X, Le TO KAOE X; TOV Tivaka,
TGOV, ektos and 1o X (1# ). Opow, o mapovopaostig eivar to yvopevo Tov (v—1) dtoapopdv tng

TWNG X He 10 KGOe Xi Tov mivaxa THOV, €KTOG (Kot TAAL) amd to Xj (aAiwdg Oa pndevilovtav o
TOPOVOUAGTIC). Zav Tapadetypo og ypdyovpe 1o Ly (X):

(X=X ) (X=X ) (X =% ) (X=X, )erers(X =X, ) (X=X, )
(%3 =% ) (X5 =% ) (X3 =X, )(Xs = Xy )oee (X =X, 4 ) (X3 = X,)

L=

2") Edv ot Tlpég Yj Tov TivaKo TGV TPoEPYOVTOL amd Hiot TOAVMVLUIKT Guvaptnon Babpod p
HIKPOTEPOD TOV V (U<V), TOTE, O’ OAO TTOL 01 GUVTEAEGTEG L (X) elvan v-o6Tov Babpov, oty tehikn

éKppaorn Tov TOAVOVOHOL Ba yivouv ol avAAOYEG OTAOTOWCELS, £TCL OOTE Vo KOTOANEEL o €val
TOALVOVVUO U-0V Bafpov.

3" Oa Béhape va dei&ovpe Twe, Tpdyuatt, To ToAv®@VLHO Tov Lagrange sivol cuumTeTIKO.
Oa 1o dei&ovpe pe éva Topaderypa. Exovpe v cuvaptmon Y(X) mov divetor pe tov €TOUEVO TTivaKa
TILOV, OOV TO OPICUATO, OEV 10ATEXOVY VIOYPEMTIKG (TpoPavmdg To0 ToAvdvupo Lagrange sivol to
CUUTTOTIKO, OKOUN KOl GTIV 01K TEPITTMON TOV 10ATEXOVI®OV OPIGUATOV). o Tpémel va dei&ove
TG efval To GLUTTOTIKO, SNAadN T®G YOOV oL 16dTNTEG  P(X) =Y, .

Xo X1 X2

X
y Yo Y1 Y2

IMoa tov mivaka owtd TV Tprodv onueiov to Tolvdvopo Lagrange sival to mopokdato:
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p(x) = Lo(x)yo + LX)y + L (X)Y, ZZLj(X)yj =

ex)xk) ) (k) | (XX (X %)
(o —%)00 %) (a—x) (5 —2) " (6 =%) (6 -%)

Topoa Oo deifovpe Tog woyder ott p(x)=Y,. Ilpdyporu

()06 %) | (e )(56) L (5 )(n)
(Xo_xl)(XO_XZ) ’ (Xl_XO)(Xl_XZ) ' (Xz_XO)(Xz_Xl) ’
=0+1y,+0=y,

p(x) =

[Mopdpota delyvovpe T®G 1IGYXVOVY Kol Ol IGOTNTES:

p(xo) =Y, Kai p(xz) =Y,

omoTE YIVETOL QOVEPO TOC TPOKELTAL Y10, TO GUUTTOTIKO TOAVDVULLO.

Hopaderypa 1°

Aiveton 0 eTOUEVOG TTIVOKaG TIUOV piag cvvdpmmong f(x) .

X -1 0 2 5
y 5 1 -1 11

Na vroioyiebei To moAvmdvopo Lagrange mwov avtictolyel otov mivako avto.
Avon:

Apyucd vroroyiCovpe Toug cuvtereotég L () :

(x-0)(x—2)(x=5)  x*-7x*+10x
B B ) ) YO = R

(x+1)(x=2)(x=5) x*-6x"+3x+10

Lo(X) =

(0+1)(0-2)(0-5) 10
(x+1)(x=0)(x-5) x*—4x*-5x
== ) 2s0) -5 T 8

(x+1)(x-0)(x-2) _x*—x* —2x
(5+1)(5-0)(5-2) 90

Ls (X) =

AVTIKOOIGTOVTOC TOVG GVVTEAECTEG ALTOVG GTO TOAVMVLRO ToVL Lagrange £yovpe:
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P(X)=5-L,+Ly—1-L, +11- L, =

X —Tx*+10x  xX*—6x>+3x+10 x*—-4x*-5x , x®*—x*-2x
+ - +11 =
-18 10 -18 90

5(—5)(x3 —7x2 +1Ox)+9(x3 —6x? +3x+10)+5(x3 —4x? —5x)+1l(x3 —x? —2x)

=5

90
_90x? ~270x+90
90

X2 —3x+1

Ed®d BAémovpe v emainbBevon g 2™ mapoatnpnong. Evd mepiuévape évo tprrofaduo
TOALOVLLO, TEMKE amodeiydnke Tmg 1 cvuvApTnoT NG omoiag ot TIHEG avaypdPovTay GTOV TIVOKQ
TGV frav moAvavoutkn 2% Babuov, map’ 6lov 61t To. ToAvdvopa L, (X) frav tpitov faduod.

[

Hopaderypa 2°:

Aiveton 0 eTOUEVOG TTIVOKaG TIUOV piag cvvapmmong f(x).

X 0 1 4 9

y 0 1 2 3

Na vroioyisbei To moAvmdvopo Lagrange mwov avtictolyel otov mivako avto.
Me ypoppukr mtapeuBorn vo extiundei n tun f (5).
Me 10 moAvdvupo tov Lagrange vo extiunei n tun f (5).

Mo

Edv f(x)= I, va vrohoyiolel  akpiPng Tiun, KabmOG Kol T0 GYETIKO GOAAUA TOV
dV0 TPOGEYYICTIKAOV TIUADV.
5. Na yivel n ypo@ikn TopAcGTOGT TOL VO, ATIOAOYEL TOL TPONYOVUEVO OTOTELECUOTOL.

Avon:

1. Moivdvopo Lagrange. Apyiké vroroyiCovpe Tovg cuvterestég L;(X) !

i
A
R = TEETIE N
B

AVTIKOOIGTOVTOC TOVG GUVIELEGTEG ALTOVG GTO TOAVMOVVRO TOL Lagrange yovue:
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pP(X)=0-Li+L+2-L,+3 L=

X} —14x* +49x-36 x> -13x*+36x _x*—10x*+9x . x> —5x* +4x
=0 + +2 +3 =
-36 24 -60 360
15(x3 -13x* +36x)—12(x3 -10x* + 9x)+ 3(x3 —5x% + 4x)
- 360 -

6x°-90x2+444x 1 , 1, 37
= =X =X +—X
360 60 4 30

2. Tpappiki wapeppoii. Eo@’ 6cov {nrodue v tiun f(5), Ba emdé&ovpe ta 600 onpeio Tov mivoko
1oV Ppiokovrot ekatépmbev Tov onueiov TapepPoing: to (4,2) kar 1o (9,3). 'Exovpe Aourov:

X, =4, X =9, h=5km x, =5

omoTE

k=te=% _5-4_1 4,
5 &5

Apa

y(5)=p(k=02)=[y, +kAy,],_,,=2+02-1=22

3. ITapepPoir] pe To moAvwvopo Tov Lagrange.

4. TOykpion TOV 0moteAeopdTOV. Me dedopévo Tmg 1 okpiPrg T g cvvaptong f eivar n:
y(5)= f (5)=+/5=2.23607
€YOVLLLE TO OYETIKA GOAANATOL

o) Cpoppixn mopepPoin:

(%) =100 (y(axpiBéc) — y(npooeyyiotiko)) 100 w _1613%
y(oxp1Péc) 2.23607

oyer.

B) Mapepporn pe to moAvmvopo Lagrange:

£C) — . 2.23607 -2
(%) =100 (y(uxpipés) — y(mpooeyyiotiko)) 100 g 10.557%
y(axpiBéc) 2.23607

Ga;(gz .
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[opatmpovpe pe oxetikn EknAnén mwog n TprroPabuia mapepPoin métvyxe mOAD yepdtepa
amoteléopata amd TV ypouukn (mpotofdduia)!  To yeyovog avtd Oa yivel o gu@avég pe
Bonfela TV YPAPIKOV TOPUCTAGEWDV.

6. I'pagikn TapaocTact).

» 5@:\"’

a1y
-

2 L T

Lok

‘1_ .

O(J 1 1 1 1

o 2 4 & 2 10

e 6.5 Ipagixh wapdoraon e ovvéptnong T (X) xar tov svurrwixod moivwviuov. Ta onueia cburrwong
&yovv onuelwlel e pKpods KOKAOUG.

And v ypook mapdotacn (Zyaua 6.5) tov TprtofdOpion CLUTTOTIKOD TOALMVVLOV
YIVETOL EUQOVEG TOC TO OMOTEAECUO NG TOPEUPOANC UEC® ALTOL &YEL PEYAAO GOGAUQ, TOAD
UEYOAVTEPO TNG YPOUUUIKNG TTapepPforng! Katolnyovue Aomdv 6T0 GUUTEPUCLLOL:

H napepforn pe moivmvopa peyddov Pabuov kpdper kivdvvovg, étav to Prpa Tov Tivoko
elvar 1dwitepa peydro, wWwitepa otnv mepimtoon Omov, oTO0 SUCTNUO OTOL EMUYEIPEiTOL M
TOPEUPOAT, M KKOUTLAOTITON TG GLVAPTNOTNG TOV TIVOK UETAPAAAETOL EVTOVAL.

0
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Kpivripra a&rohdynong

Kpvmpro a&roroynone 1

H cvvéptnon f opiletar pe tov mopokdto mivoko:

X y Ay A%y A’y A’y
8.04719
0.65851
5.25 8.70570 0.01190
0.67041 —0.00052
5.5 9.37611 0.01138 0.00001
0.68179 —0.00051
5.75 10.05790 0.01087 0.00005
0.69266 —0.00046
6 10.75056 0.01041 0.00006
0.70307 —0.00040
6.25 11.45363 0.01001 0.00001
0.71308 —0.00039
6.5 12.16671 0.00962
0.72270
6.75 12.88941
1. TiPabuod eivar T0 ToAv@VLNO pe T0 omoio Oa mapepPfdrete avapesa oTic TIUEG TOV
TIVOKOL;
2. No vroloyicete v tun f (5.68) ypnouonoidviag v TAnpn mapepPory.
3. No vroloyicete v T f (5.68) ypnoonoidvog ™ ypouukn mopepBoin.
4. Edv n ovvaptmon tov mivaka givar 1 f(X)=xInx, va vroloyicete t0 oGyeTIKO

oPaApa TV 300 TPOCEYYIOTIKMY VIToAoYIoHdV Tov f (5,68).

Kpiripro a&rordynong 2

Alvetat 0 emdpevog mivaxag Tuov pag cvvaptnong f.

el N

Noa vroioyiebei To moAvmdvopo Lagrange mov avtictolyel otov wivako avto.

Me ypopupukr mtapeuBorn vo extiundesi n tun f (4).

Me 1o moAvdvupo tov Lagrange vo ektiun0ei n tun f (4).

Na yivel n ypapikn mopdotact tov moAvmvopov mapepfoine. I[liotevete mmg Oa
SMCEL IKOVOTOMTIKG OTOTEAEGLOTA KT TNV TopEUPOATR;.
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